
Укуси комах.  

Перша допомога дитині 
 

 
 

Сучасна людина, яка живе в урбаністичному світі, часто забуває про агресивну живу 

природу, з якою може зіткнутися у відпустці, при виїзді на природу у вихідні або навіть у 

власному будинку. Тим часом щорічно в світі більше 10 мільйонів чоловік піддаються нападам 

отруйних тварин, більше 50 тисяч потерпілих гинуть. Причому летальних результатів від укусів 

бджіл або ос в 3 рази більше, ніж від укусів гримучої змії. 

Також, дуже корисно знати, як розпізнати укус, надати першу допомогу собі або дитині. 

 

Комахи, що жалять 
Бджола 

Бджоли літають все літо протягом світлового дня на полянах, лугах, в саду. Працелюбні 

бджілки люблять яскраві кольори та солодкі духи і не люблять тих, хто махає руками та 

істерично кричить. При жаленні бджола виділяє 0,2-0,3 міліграм отрути. На місці укусу видно 

ранку з жалом, що стирчить, виникає почервоніння та набряклість шкіри, місце укусу стає 

гарячим. Небезпечні укуси значної кількості (500-1000) бджіл, коли в організм людини 

вводиться смертельна доза в 0,2 г бджолиної отрути. 

Природа так влаштувала, систему захисту бджоли, що жало разом з отруйною залозою 

вже без участі комахи продовжують уприскувати отруту в жертву. Тому потрібно якомога 

швидше витягнути жало з тіла (обережно, не придавлюючи жала!), щоб не підсилювати 

отруєння. 

При підвищеної чутливості до бджолиної отрути, навіть один або декілька укусів можуть 

викликати важку алергічну реакцію, при якій спостерігаються підвищена температура, 

головний біль, нудота, блювота, астматичні явища, зниження артеріального тиску. Якщо 

відчуваєте задишку, запаморочення або інше нездужання - терміново викликайте невідкладну 

допомогу. 



 

Оса 

Укуси цих смугастих комах для багатьох людей стали серйозною загрозою. Тільки жіночі 

особини озброєні жалом — видозміненим яйцекладом, яке не має щербинок, як у бджіл, а тому 

легко, немов голка, може проколювати покривні тканини своїх жертв. Після уприскування 

отрути оса так само легко може витягнути своє жало і знов напасти. 

Частіше оси будують кубла в тінистих місцях, що продуваються: під балконом чи під 

навісом, на верандах, терасах, в альтанках і нежилих прибудовах. 

Оси – хижаки. Харчуються вони «тваринною» їжею: невеликими комахами, яких під силу 

зловити і вбити. Як правило, жертвами ос стають мурашки, бджоли, гусениці тощо. Оси 

завдають сильного удару жалом, який вбиває жертву, а потім розгризають свою здобич 

сильними щелепами на декілька частин. Пережованими комахами оси годують навіть своїх 

личинок. Отже можна сказати, що оси - справжні м'ясоїдні комахи. Їх приваблюють харчові 

відходи, розкидане сміття, сире м'ясо з запахом. 

Чим вища денна температура, тим більше осиних сімей та довше період їх активності. У 

жару оси страждають від спраги та тягнуться до житла людей і місць, де є вода. Тому серед 

жертв їх нападів багато тих, хто купається або відпочиває біля водойм. 

Великий ризик укусів ос в містах створюють численні овочеві чи фруктові намети. 

Навколо розкладених на сонці дарів природи вони крутяться цілий день у великій кількості. 

Роздратовані комахи, охороняючи «свої» фрукти, можуть «напасти» на продавців і покупців, 

укусивши їх один або кілька разів 

Оси люблять не тільки солодке, але й пиво, тому фахівці радять прихильникам  цього 

напою бути дуже обережними при його вживанні. Оси агресивно реагують на компоненти 

парфумів та косметики і можуть небезпечно вкусити за шию або за вухом. Також ос 

привертають яскраві кольори одягу. Так само, як бджоли, оси не люблять різких рухів та 

істеричних криків. 

Укуси ос, особливо чисельні, можуть стати фатальними і для здорової людини, але 

трапляється, що буває досить і одного. Смертельну небезпеку представляє не отрута оси як 

така, а реакція організму на цю отруту. У багатьох людей на отруту оси є алергія, про яку вони 

навіть не підозрюють. Укуси можуть привести до важких набряків і шоку, який виникає із-за 

різкого викиду в організм речовин, що впливають на тонус судин, із-за чого знижується тиск і 

до органів поступає менше кисню. Страждають в першу чергу мозок і нирки. Ознаки шоку, від 

якого можна померти: сильна слабкість, запаморочення, сильний набряк шкіри та її 

почервоніння, нудота, озноб. 

Не менш небезпечні укуси в область обличчя, особливо якщо йдеться про ротову 

порожнину. Найчастіше це відбувається, коли, не помітивши комаху, людина проковтує її 

разом з їжею або напоєм. Виниклий набряк може розповсюдитися на гортань і стать причиною 

задухи. Найстрашніше, коли оса жалить безпосередньо в гортань. В цьому випадку набряк 

перекриває дихальні шляхи і, якщо потерпілому не буде надано негайної лікарської допомоги, 

він може просто задихнутися. У медичній практиці зафіксований випадок жалення навіть в 

сонну артерію, після якого за життя потерпілого лікарі боролися цілу добу. 

 

 

 

 



Як уникнути укусів бджіл та ос: 

  Як вже було зазначено, бджіл, ос приваблює аромат квітів, солодких парфумів, 

фрукти, солодощі, напої та яскравий одяг. Збираючись на прогулянку, одягайте світлий, 

нейтральний одяг. 

  Щоб зменшити вірогідність укусів цих комах, слід проявляти обережність на 

ринках і в овочевих магазинах, поблизу кубел. Якщо їсте фрукти, простежте, щоб на них 

не було бджіл або ос. 

  Будьте обережні в місцях скупчення комах, що жалять. Якщо оса виявляє 

нав'язливу цікавість, фахівці радять або завмерти і чекати, поки вона не відлетить, або 

різко переміститися в інше місце, але не махати руками. 

  Не слід наближатися до бджолиних вуликів і осиних кубел, а також здійснювати 

різкі рухи, оскільки це провокує напад комах. 

  Якщо оса сіла рукав одягу, просто струсіть її, а не прихлопуйте, інакше укус - 

гарантований. 

  Ніколи не пийте з носика чайника, банок і пляшок, що стояли відкриті, а 

наливайте напій спочатку в стакан. Уважно роздивіться, чи немає там небезпечних 

комах. Обтирайте губи після поїдання солодощів. 

 

Допомога при укусі 

Характер укусів бджіл, ос і джмелів багато в чому схожий. Отрути цих комах можуть 

викликати алергічні реакції у людини, токсично діють на нервову систему. 

Перш за все, в місці укусу виникають біль, паління, почервоніння і набряк. Крім таких 

місцевих реакцій можуть з'являтися і загальні: нездужання, запаморочення, нудота, болі в 

суглобах, підвищення температури (іноді, досить значне), утруднення дихання або навіть, 

втрата свідомості. 

Розглянемо основні правила надання першої допомоги при укусах бджіл, ос, джмелів: 

ü Відразу ж після укусу бджоли необхідно, обережно видаліть пінцетом або навіть нігтями 

жало з ранки (не роздавивши отруйну бульбашку на жалі). 

ü Якщо людина знепритомніла, намагайтесь привести її у свідомість, потерши скроні 

нашатирним спиртом або давши понюхати його. 

ü Добре промийте місце укусу мильною водою. 

ü Зробіть пов'язку з нашатирного спирту, розведеного водою в співвідношенні 1:5. 

ü При сильному болі, прикладіть до місця укусу розчин кухонної солі (половина чайної 

ложки на півстакана холодної води) або просто накладіть компрес з холодної води. 

ü Давайте потерпілому від укусу пити багато рідини, щоб нейтралізувати шкідливі 

речовини, які потрапили в кров з отрутою. 

ü При високій температурі прийміть жарознижуючі засоби і викличте лікаря.  

Увага! Треба терміново звернутися до лікаря, якщо оса або бджола укусила в око, губи, 

рот або язик, оскільки пухлина в цих місцях може бути небезпечна для життя. До приїзду лікаря 

слід охолоджувати місце укусу. Якщо потерпілий не приходить в свідомість або місце укусу все 

більш опухає, підвищується температура, з'являється висип, головний біль, запаморочення, 

проблеми з диханням - необхідно забезпечити хворому повний спокій і негайно звернутися за 

медичною допомогою. Така реакція організму указує на алергічну реакцію, яку можна зняти 

тільки у медичні установі. До прибуття лікаря необхідно забезпечити спостереження за станом 

хворого, при зупинці дихання і серцевої діяльності почати проведення реанімаційних заходів. 



 

Комахи, що кусають 
 

Сусідство з комарами, мошками та іншими дрібними комахами рідко буває приємним. 

Скільки чудових прогулянок було зіпсовано їх укусами, скільком людям настирливе комарине 

пищання не давало виспатися вночі. Але річ не тільки в тому, що ці комахи заважають і 

сусідства з ними всі мріють позбавитися раз і назавжди. Їх укуси здатні викликати достатньо 

важкі алергічні реакції. 

 

Комарі 

Комар достатньо цікава комаха, що б дізнатися про нього більше. Комарі розповсюджені 

по всій земній кулі, виключаючи області посушливих пустель. Налічується близько 300 видів 

комарів, включаючи самого небезпечного - малярійного комара. 

Комарі пищать крилами, якими здійснюють до 1000 помахів в секунду (в середньому 500-

600 помахів в секунду). Самиці пищать дещо тонше, ніж самці. Вони-то нам і докучають 

вечорами та ночами своїм пищанням. Комарі насправді одні з найнастирливіших комах. Кожен 

був хоч раз «покусаний» комаром, але це не зовсім правильний вираз. У комарів немає щелеп, а 

тільки хоботок, яким комар смокче кров. І тут теж маленьке уточнення, кров потрібна тільки 

самицям. Комарі-самці не кусаються і не смокчуть кров, вони їдять нектар квітів, сік рослин. 

Після кривавої вечері самиця поспішає відкласти яйця в стоячу воду (від 30 до 150 яєць кожні 

три - чотири дні). Тому комарі прагнуть знаходитися там, де волога і вода. Тривалість 

комариного життя близько 2-3 тижнів, але може бути і довше. З настанням холодної пори року 

комарі зникають, але якщо в підвалі вашого будинку постійно знаходиться вода, то можна і не 

сподіватися, що комарі зникнуть навіть взимку. 

Комарі «виходять на полювання» з настанням сутінків, активізуються до півночі. Одяг, 

окрім дуже щільного, комар легко зможе прокусити. 

Комарі - це не тільки дискомфорт від укусів, але й розповсюдники небезпечної хвороби - 

малярії. Комарі не гидливі і можуть кусати трупи тварин та людей. Тому найнебезпечнішим 

хижаком на землі давно вважається не акула або крокодил, а малярійний комарик. Від звичного 

нам комара він не відрізняється розмірами. Відрізнити його можна по посадці. Звичайні комарі 

сидять, тримаючи черевце паралельно поверхні, а малярійні підводять черевце вгору. До речі, 

комарі переносять не тільки малярію, але й деякі вірусні інфекції: жовту лихоманку, туляремію. 

Зараз у продажу з'явилася велика кількість засобів для боротьби з комарами: це - 

фумігатори, спіральки з їдким димом, що підпалюються, різноманітні аерозолі, креми і 

найстаріший засіб - антимоскітні сітки, що захищають вікна. 

Із-за специфічних властивостей слини комара, в місці його укусу утворюються невелике 

почервоніння, виникає свербіння, відчуття жару. Свербіння можна усунути, якщо змочити 

шкіру нашатирним спиртом або розчином питної соди: 1/2 чайної ложки на стакан води. 

Щоб уникнути укусу обробіть всі відкриті місця тіла репелентом (речовиною, що відлякує 

комарів) - вони продаються в будь-якому господарському магазині. 

 

 

 

 

 



Мошка 

Мошки докучають людям тільки в жаркі сонячні дні, у похмуру погоду і сутінки вони 

неактивні. Личинки цих комах розвиваються біля швидких річок. Мошок дуже приваблює 

світлий одяг та запах поту і це варто враховувати, збираючись на прогулянку до лісу або 

водойм. 

Часто момент укусу ми не відчуваємо бо в слині мошки є речовини, які здатні 

знеболювати. У ранку потрапляють антикоагулянти для розрідження крові, гістамін і ферменти. 

Слина мошок отруйна. Через декілька хвилин з'являється відчуття жару, сильне свербіння, 

великий червоний набряк (іноді, з долоню). 

Набряк спадає через декілька днів, а ось нестерпне свербіння може турбувати декілька 

тижнів. Діти звичайно розчісують місця укусу до крові та появи виразок. 

 

Як уникнути укусу 

1. Найефективніші засоби захисту від комарів та інших дрібних комах вийшли з хімічних 

лабораторій. Репеленти (засоби, що відлякують комах) розробляються і випробовуються вже 

багато років і є безпечними для дітей старше двох років. И все ж таки, щоб захистити дітей від 

укусів комах, не варто втирати крем по всьому тілу. Краще намазати тільки руки, шию, 

щиколотки та надіти на дитину одяг з довгим рукавом і довгі брюки. Кожних 2-4 години крем 

потрібно наносити знову. 

2. Будь – який хімічний або натуральний репелент, перед нанесенням на поверхню тіла 

варто перевірити на згині ліктя. Саме там найшвидше можна визначити, чи не спричинить цей 

препарат алергії. Нанесіть невеличку кількість препарату на згин ліктя та залиште на 20 хв., 

якщо не виникло почервоніння, свербіння або інших неприємних відчуттів, препарат можна 

використовувати. 

3. Натуральними, але менш ефективними засобами, що відлякують комах, є аромати 

лимона, лаванди, м’яти та гвоздики. Масла на основі цих ароматів можна додавати в 

спеціальні лампи для розповсюдження запахів. Простий рецепт: нашпигуйте половинки 

лимонів гвоздикою, що використовується в кулінарії, і розставте по всій кімнаті, особливо 

перед вікном. 

4. Хімічні препарати, що встромляються в розетки, не можна використовувати у кімнатах 

для маленьких дітей, оскільки ці засоби отруюють повітря. Найкращий засіб від нічних атак – 

це антимоскітні сітки. 

 

Допомога при укусах комарів, мошки 
При укусі таких комах виникає нетривалий біль, потім свербіння і невелике почервоніння 

ділянки шкіри. У разі підвищеної чутливості людини до укусів комарів, москітів можуть 

з'явитися алергічні прояви у вигляді червоного висипу. При укусі: 

1)    Необхідно утриматися, щоб не терти шкіру в місці укусу, навіть якщо дуже хочеться, 

оскільки це приведе до ще більшого свербіння і тривалого заживання, а при розчісуванні укусу 

до крові є небезпека занести в рану інфекцію. 

2)    Накладіть на місце укусу холодний компрес: пов'язку, змочену содовим розчином 

(чайна ложка на 1/2 стакана води) або нашатирним спиртом. 

3)    Якщо укушені місця сильно запалилися, стають нестерпно болісними або свербіння 

спостерігається тривалий час – зверніться до лікаря. 

 



Види алергічних реакцій на укуси комах та перша допомога 

До 5% людей мають схильність до загальних реакцій на укуси комах. Організм 

людини може бути дуже чутливим до ядів комах, і в таких людей можуть виникати алергічні 

реакції, які можуть впливати на весь організм або проявлятися лише у місці укусу. 

 

Місцеві симптоми: свербіж, припухлість та почервоніння шкіри, діаметр 

почервоніння більше 10 см і більше. 

Перша допомога:  

 прикласти холод на місце укусу, не менш ніж на 10 хв; 

 нанести протиалергічну мазь (Феністил гель, Псилобальзам, гідрокортизонова 

мазь 1%); 

 дати антигістамміний препарат загальної дії відповідно віку; 

 якщо після нанесення мазі немає ніякого ефекту, доцільно використати 

гормональний протизапальний засіб. 

 

 
 

Загальна, системна алергічна реакція: місцева реакція, сильний свербіж, висип по 

всьому тілу, набряк шкіри та слизових оболонок, утруднене дихання. 

Перша допомога:  

 прикласти холод на місце укусу, не менш ніж на 10 хв; 

 якщо вкушена кінцівка:зробити туге бинтування на 5 см вище місця укусу, 

потрібно контуролювати накладену пов’язку і потрібно ослабити, якщо виникає набряк 

кінцівки. 

 якщо укус був на голові чи шиї – придавіть місця укусу 

 дати антигістамміний препарат загальної дії відповідно віку; 

 використати гормональний препарат або звертатися за медичною допомогою 

Якщо дорослого чи дитину комаха вкусила вперше, то ризик системної алергії – 

мінімальний, можлива місцева реакція у місці укусу. Однак вірогідність реакції зростає з 

кожним наступним укусом. Якщо після вжалення, наприклад, бджолою виникла тяжка 

алергічна реакція, варто бути дуже обережним, бо наступний укус може бути більш 

небезпечний. 



Антикомарина аптечка 

 

Крем “Спасатель”, “Боро плюс”. У їхньому складі немає 

речовин, які можуть бути протипоказані немовлятам або вагітним 

жінкам. Зате вони містять термальну воду та мікроелементи, такі як 

цинк, купрум та інші, які знімають свербіж, запобігають інфікуванню 

і сприяють загоєнню. 

Ще один цілком безпечний, але дієвий варіант – гомеопатичні 

креми, але фахівці попереджають: купувати їх треба не на ринку, а в аптеці, і 

бажано, після консультації з лікарем. 

Найпоширеніші дитячі засоби від комарів та після їхніх укусів, якими користуються мами: 

Ледум, Настойка Календули, Феністил, Сила бальзам, Непоседи, Некусайка, Москитол. 

Але не забувайте підбирати репелент тільки відповідно до віку дитини і користуйтеся ним 

виключно за інструкцією. 

– Для грудних дітей найбезпечніший захист від комах – москітні сітки – на ліжечко, на 

коляску, на вікна в дитячій. 

– Відмінний варіант – браслети від комарів, які виготовляються з еластичної полімерної 

тканини і просочуються натуральними гіпоалергенними рослинними складами, що відлякують 

комарів, але не містять токсичних речовин, а тому безпечним навіть для грудних дітей, вагітних 

і жінок, що годують. Дітям від року надягайте їх на ручку, а тим, хто молодший – вішайте на 

коляску, зовні, по одному з кожного боку – їх запах буде, відлякувати комах. 

– У приміщенні можна використовувати фумігатори з дитячими рідинами або пластинами 

від комарів. Якщо дитині більше року – ставте їх на пару годин, а потім виймайте з розетки, 

якщо дитина старше трьох – фумігатор можна спокійно залишати і на всю ніч. А ось в кімнаті 

немовлят краще тримати пристрій не тримати. Години за три до відходу до сну включаєте, 

знищує комах, потім виключаєте. І через годину можете класти малюка спати. 

– Дітям від року найкраще користуватися репелентами у формі крему, молочка, гелю або 

бальзаму – вони легко наносяться на шкіру, залишаючи на ній захисний шар. До того ж багато 

дитячих репеллентние креми і гелі (а молочко особливо) не тільки відлякують комах, але також 

захищають від сонця і доглядають за шкірою малюка. 

– У дитини може виникнути місцева алергія на деякі репеленти, тому перш ніж 

використовувати якийсь новий засіб, обов’язково спробуйте його на невеликій ділянці шкіри. 

– Користуючись будь-якими дитячими репелентами стежте, щоб дитина не пхала руки в 

рот, і не злизувала мазь з інших частин тіла. 

– Не варто застосовувати репеленти в формі спреїв, оскільки у деяких дітлахів вони при 

вдиханні можуть викликати астматичні напади. Якщо так сталося, що інших засобів під рукою 

не виявилося – користуйтеся «пшикалкою» з обережністю. Розпилювати засіб здалеку, 

уникаючи попадання в обличчя, і краще наносити його не на шкіру, а на одяг дитини. 

Відпочивайте, насолоджуйтесь літом, проте не забувайте брати із собою спреї чи гелі, які 

відлякують комах. Саме тоді відпочинок не зіпсує настрій, а навпаки – зарядить позитивом та 

енергією на увесь рік. 

 


